

# Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnepek után való napokon.  
Előfizetési árak:

Helyben házhoz szállítva:	Vidéken:
Évesre . . . . . 10 korona.	6 korona.
Félévesre . . . . . 5 korona.	3 korona.
Háromhónaposra . . . . . 2.50 korona.	1.50 korona.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter, 4-ik szám.  
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:

Közlöny-nyomdájában, ahol hirdetések felvételnek.  
Telefon szám: 45.

## Tallózás . . .

Baja, febr. 22.

Évtizedekig folyt a küzdelem, a harc a Dunahidért és vasutért, míg végre eredménye lett. Mult év őszén megjelent a mérnökök, munkások csapata városunkban, megkezdődött és folyik a munka serényen, kétségbevonhatlan bizonyítékul annak, hogy végre valóban teljesül régi vágyunk, régi reményünk! S e boldog pillanatban megpihenhetnek a hosszú harcban kifáradtak: nincs ok a további munkára, a szánkba repül immár a sült galamb. Mi megkapjuk a vasuti hidunkat: ám menesszen küldöttséget küldöttség után a törvényszékért versengő hét vagy tizenhét város, mi pihenhetünk. Hadd veszekedjenek mások a közúti hid fölött, mi vasutit kaptunk. Hadd építsen utakat a vármegye, Szabadka, Zombor, nekünk ilyesmire szükségünk nincs. Lesz vasuti hidunk, kapunk Bezdán—Apatin és Kalocsa—Pataj felé is egy-egy újabb „baja—zombor—ujvidéki” vasutat, nekünk egyelőre elég!

Ugyan lehet, hogy nemcsak elég, — sok is talál lenni. Eddig csak a Szabadka meg a Zombor felé eső községeket vesztette el piacunk, rá kerül hát a sor a Bezdán illetőleg Kalocsa felé fekvő községekre is. — Nem tudjuk régi piacunkat visszaszerezni, nem tudunk új piacra szert tenni.

Épül a hid. És ha lelki szemeinkkel kutatjuk, mi eredménye lesz ránk nézve e hidnak, nem látjuk rózsásnak a jövőt. Nem látjuk biztosítékát annak, hogy nagyarányu ipar fejlődik a Duna hidja körül. A bajai tőke nem mer gyáralapításokba bocsátkozni, vidéki vagy épen külföldi tőkét idecsalogatni kényelmesek vagyunk. Más városok pénzbeli segítséget, póttadó és kövezetvám mentességet ingyen telkeket adományoznak gyáralapítási célokra: nálunk jobbnak látják beérni a közlekedőkért, homokhordási jogért meg téglagyártási bérletért befolyó 2—3000 korona jövedelemmel, oly nagy területért, melyen 6—8 ezernyi munkásnak adhatnának gyárak kenyeret.

Másutt gondoskodnak arról, hogy az ipar fejlődhesse függetlenül az időjárástól, nálunk zug utcákat köveznek ki, míg a forgalmas utakat, melyek körül forgalmas ipartelepek vannak, vagy létesülnek, oly botrányos állapotban hagyják, amelyhez fogható az Alföldnek híres rossz utai közt tán egy

sincs. Nyári utnak jók így is, okoskodnak, az intéző körök, tavasszal meg ősszel pedig — menjenek a gyárosok zabot hegyezni. Igaz, hogy a kövezeti vámot függetlenül az ut komisszágától, behajtják a szerencsétlen gyárosokon tavasszal—ősszel is, de olyan csekélységgel ugyan ki törődnek, mint a méltányosság.

Másutt ipari akciók céljaira felhasználják a sajtó nyújtotta legszeleesebb körü nyilvánosságot, nálunk zárt ajtók mögött tárgyalják az ilyesmit, mert ne adj Isten, még valami életre való eszme is felszínre találna kerülni.

Főntebb említettük, hogy kilátásunk van két újabb vasutra, melyek hívatta lesznek lengődő piacunkon újabb eret vagni.

Ezzel szemben van-e reményünk arra, hogy jó kocsiközlekedésre, alkalmas utakat kapunk, ami ránk fontosabb minden vasutnál? A baja—mélykúti műút sűrűtéréről tételtet ugyan említés a közigazgatási bizottság jelentésében, (ha nem is oly erélyes formában, mint azt hallani szeretnénk volna), de vajjon mi van a bezdáni műúttal? Erről megfedekeztek? Hét virágzó község nyerne velünk összeköttetést ez uttal, hét község, melyeket ma egy várossal sem köt össze kövezett út és így teljesen a mi piacunkra lennének utalva. Vajjon e hét gazdag község lakosságát ami piacunknak megszerelni, nem érdemes a fáradságra? . .

Föltűnő csönd állott be újabb időkben a villamos áram-fejlesztő telep kérdése körül. Talán a gázgyár, ez a kilencfejú hydra, mint e vállalatot egy városatya nevezte egy interpellációjában — talán ez a vállalat méltányosabban jár el feleivel szemben, mint eddig? Nem tudunk róla, hogy akár világítási, akár ipari célokra olcsóbban adná a gázt, mint eddig. Pedig talán nem kell mondanunk, hangsúlyoznunk, mily fontos, mily életbevágó ami kisiparosainkra, hogy olcsó hajtó erő álljon rendelkezésükre. Utalunk a tavaly előtt ez ügyben lapunk hasábjain megjelent fejtegetésekre. Meggyőzően bizonyították e cikkeik, hogy kisiparunkba csakis a motorok lehelhetnek új életet. — Különösen az elektro motorok. És intéző köreink ne feledjék: ha a villamos telep ügyét elejlik, nemcsak közvilágításunk marad ázsiai nivón, de iparunk új életre kelésének legfőbb feltétele is elesik, amiről lesz még majd szó e helyen!

Speetator.

## Politikai hírek.

(Saját tudósítónk telefon jelentése.)

Budapest, február 22.

### Tanítók fizetésrendezése.

A tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot ma délután vette tárgyalás alá a képviselőház közoktatási bizottsága. Előadó, Bedőházi János ismertette a törvényjavaslatot. A tárgyalás késő esti órákba fog benyulni. A törvényjavaslatot tanítói körökben a lehető legnagyobb elégedetlenséggel fogadják.

### A képviselőház ülése.

A képviselőház ma délelőtt ülést tartott, amelyen az elnöki jelentések után harmadik olvasásban elfogadták a munkások kötelező balesetbiztosítóról szóló törvényjavaslatot.

A paragrafusok tömkelegét óriási gyorsasággal olvasta fel Ráth Endre jegyző.

Mielőtt ez megtörtént volna napirend előtt ismételve szóba került a németbogsáni választás. Egy román nemzetiségű képviselő tette azt szövé. Cáfolni próbálván Hock János állításait. Hock azonban kézenfekvő bizonyítékokkal jött, hogy tényleg izgattak a magyar állameszme ellen. Vajda Sándor oláh képviselő szölt még ehhez a tárgyhöz kevés szerencsével.

A munkás törvény elfogadása után a katonatiszti özvegyek és árvák ellátásáról szóló törvény fogadtatott el Semsey Sándor előadásában. Hozzászóltak: Mérey Lajos, Kossuth Ferenc és Bolgár honv. államtitkár.

Holnap harmadik olvasás.

Ezután több kérvény tárgyalatott Zakariás János előadásában.

Ülés vége fél 2 órakor.

### Telefonhírek.

Budapest, febr. 22.

### Óriási tüzvész a főváros közelében.

#### Elhamvadt ipartelep.

Egy hatalmas magyar ipartelepet pusztított el a főváros közelében a vész esem. Hajnali 4 órakor vették észre az újpesti Magyar pamutipar részvénytársaság egyik telepénél, hogy a gyárban tűz van. Rögtön értesítették az újpesti és több fővárosi tűzoltóságot a vész kitöréséről. Mire a tűzértség ki-vonult, már hatalmas lángoszlopok csap-

dostak fel az ég felé. Az egész gyártelep lángba borult és feltartóztathatatlannul égett, pusztult.

Az épületek romokba hevernek, az áruk kérérlhetetlenül és menthetetlenül tönkre mennek. A tűzoltóság ember feletti munkát végez, de a romlást képtelen megakadályozni. Midőn e sorokat írjuk (délután 3 óra 15 perc) a gyár még mindig ég.

\* \* \*

Délután 4 óra 20 perckor táviratozza tudósítónk: Az újpesti „Magyar pamutipar-gyár“ még mindig ég. Tűzoltóság erősen dolgozik, fővárosi mentőegylet kocsijai állandóan vész színhelyén vannak.

## H I R E K.

Baja, február 22.

### Közraktárak Baján.

A Bajai Kereskedelmi és Iparbank — mint már egy ízben jeleztük — kérvényt nyújtott be a városhoz, amelyben hivatkozással a baja—bátaszéki hiddal kapcsolatosan várható fellendülésre, közraktárak felállításában kéri a város támogatását.

Elsősorban 30 évre kizárólagossági jogot kíván maga részére biztosítani, terület átengedést, part és kövezetvémentességet és községi adómentességet kér. Ennek fejében a tiszta nyereség 6 százalékát meghaladó üzleti nyereség fele a várost illeti és 30 év múlva az összes épületeket a város megválthatja.

Baja város törvényhatósági bizottságának pénzügyi, jogügyi és gazdasági bizottságai ma tartott együttes ülésben a kérelemnek elvben helyt adtak, a részletekre nézve a város tanács megbízott, hogy a kérelmező pénzintézettel tárgyalásokat folytasson és a közgyűlésnek tegyen jelentést.

\*

### A rémi posta földek.

#### Kit illetnek jogszerint?

Hirt adtunk a napokban a rémiei küldöttségének abbéli kérelméről, hogy a Rém község határában fekvő postaföldeket adja vissza a kincstár Rém községnek.

Ebben a kérdésben ma következő sorokat hozta a posta:

A rémiei küldöttségileg járultak a miniszterelnöknek és egy nagyon is jogosnak látszó kérelemmel járultak a kegyelmes ur elé. Azt kérték, hogy adja nekük vissza a kincstár azt a 80 hold földet, amelyet annak idején a község a kincstárak adott azon a címen, hogy a kincstár eszközlő a postaszállítást.

Hát ez a kérdés csak látszólag jogos. tényleg nem az. Először: mert Rém község annak idején nem adhatott ilyen címen semmilyen címen földet, mert abban az időben Rém község még nem létezett.

Másodszor: mert azt a 80 holdnyi földet nem adta semmiféle község hanem a gróf Zichy család.

Mint hogy azonban a Zichy uradalmat minden joggal és kötelességgel együtt Baja város vette azt meg és mint hogy az a 80 hold föld tulajdonképpen szintén ezen jogok körén belül esnek, világos, hogy ahoz a 80 hold földhöz egyedül és kizárólag csak Baja városnak van joga és köze.

Ajánlanám Baja város tanácsának, hogy tegyen lépést ez irányban. Az a 80 hold föld megéri a taradságot. Amugy testvérek között is megéri az 50—60 ezer koronát.

Az érdekes felfogásra mindenesetre felhívjuk a tanács figyelmét.

\*

**Második ismeretterjesztő előadás a főgymnáziumban.** Folyó hó 24-én, vasárnap délután 4 órakor Ledniczky Ipoly tanár fog előadást tartani „Nemzeti uralkodó családunk, nemzeti dícsőségünk“ címmel.

**Felülfizetés.** A kath. legényegylet folyó évi február hó 10-én tartott mulatsága alkalmával felülfizetni kegyesek voltak: Nmt. Várossy Gyula kalocsai érsek 10 kor. Dr. Ambrozovich Lajos főispán 8 kor. Nagys. Vojnits Dániel apatplébános 10 kor. Dr. Verner Adolf főgimn. igazgató 3 kor., Kuts János esperes 4 kor., dr. Makray László 5 kor. dr. Koller Imre 4 kor., Kozák József adminisztrator 3 kor., Vigyázó Vendel plébános 3-90 kor., Lulai főgimn. tanár, Tomesányi Sándor ügyvéd 1—1 kor., Jaszenovits Gergely, Würtz Pál, Pösch Ernő 3—3 koronát, Leitsuk Jakabné 5 kor., Schäffer Gyula 4 kor., Hacker Agoston 3 kor., Laforsch János, Nánay Lajos, Gruits Mihály, ifj. Faldum M. Krupity Péter 2—2 kor., Kovács Ödön 1-60 kor., Varga Lajos, Váradi András, Horváth Béla, Weisz József, Böcz József, Köbling Kálmán, Zich Henrik, N. N., Wagenblatt F. Tinusz Károly, Schneider István, Amler Antal 1—1 kor., Majoros Ferenc, Pákolicz J., 60—60 fill., Szedlaeck István 40 fillért. N. N., 20 fillért. Fogadják a nemesszivű felülfizetők ezuton is hálás köszönetünket. Az előjáróság.

**A város közgyűlése.** Hosszu várakozás után végre közgyűlése van Baja város törvényhatósági bizottságának. Szombaton délután 3 órakor tartja a város ez évben első rendes közgyűlését. Az 50 tárgy között ott szerepel Baja város tisztviselőinek fizetésrendezésére vonatkozó belügyminiszteri jóváhagyás, egy csomó törvényhatósági átirat és még egy tengeri kigyó amelynek megvalósításával senkisémm foglalokzik komolyan.

**A korcsmáros ablakai** mindig kívannak téve a betörés veszedelmének. Ha a korcsmáros nem ad hitelt, a szomjas vendég beveri az ablakokat. Neukomm József is betért Grünhut Gábor bajai vendéglőjébe és italt kért. Mint hogy azonban nem tanúsított fizetési készséget, Grünhut megtagadta a bor kiszolgáltatását. Erre dühre gerjedt Neukomm és beverte az összes korcsma ablakokat. Persze megtették ellene a feljelentést.

**A nagyzó borbély.** A bácskavutiai fürge nyelvű és lábu borbélya nagyzási hibába esett és azt képzelte magáról, hogy ő orvos. Az ottani orvos minden tiltakozása ellenére nemcsak borotválta a svábokat, hanem hol köpülőzte, hol meg az odvas fogakat rángatta ki. Ezt nem nézhette tovább a vaskuti orvos, hanem Berwinkel Jakab borbély mester ellen megtette a följelentést közegészség elleni kihágás címen.

**A garázda Ribár.** Ribár György bátonostori lakós összeveszett a szomszédjával. Eke Pallal és átment a lakására, egy bal-tával rátört leütéssel fenyegette. Ezért bünyfenyítő feljelentést tett Eke a bajai bíróságnál garázda szomszédja ellen.

**Olcsó csirkek.** Forcek Jánosné bácsmadarasi menyecske lopott Metovics Györgynétől 18 csirkét és azokat fele áron elpotyázta a bajai hetivásáron. De hát a lopáson rajtakapták. A bíróság ma elítélte Forceknét 8 napi fogházra.

**Lovagias szabómester.** B. község vasuti állomásán egy szabómester valami okból botránnyt csapott, miért is az állomásfőnök rendre utasította. A szabó dühösen hazament és irt egy levelet az állomásfőnöknek, amelyben a sértésért fegyveres elégtételt követelt. A főnök persze nevetve dobta felre a lovagias szabó levelét. Ez azonban, mint hogy nem kapott a provokáló levélre választ irt a főnökhöz egy durva, sértegető levelező lapot. Ezért aztán az állomás főnök feljelentette a minden áron párbajozni akaró szabómestert a bajai bíróságnál.

**Csált az apja nevében.** Paukovics Mátyás szeremleli legény itt bent járt Baján. A piacon való járás kelésben összejött egyik földijével Kovács (Lapat) Istvannal. Ettől kért 10 koronát azzal, hogy édes apja kéret tőle pénzt, mert egy sértést vett az apja és 10 koronával kevesebb pénz van nála, mint amennyire szüksége volna. Kovács gyanutlanul adta oda a pénzt. Otthon aztán kislát a turpisság. Paukovics Mátyás apja tudta nélkül kérte és mulatta el a 10 koronát. A család legényt — aki már többször követelt el hasonló büncselekményt, feljelentették a bajai bíróságnál.

**Az ügyvédi kamara köréből.** A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Bájics Lázár ujvidéki ügyvédet az ügyvédek lajstromába iktatta.

**Vasutépítési engedély meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi miniszter meghosszabbította a „Gfrerer, Schoek és Grosszmann“ budapesti építési vállalkozó cégnek a Mohács—Báta—Bátaszéki helyi érdekű vasutára adott engedélyt is egy évre.

**„BAJAZÓ“** a legjobb cipő-erem. Magyar gyártmány. Ára 10—15 kr. Kapható Preisz Béla bórkereskedésében.

**Gyarmati-féle csukamajolaj** tápereje felülmúja az összes hasonló készítményeket, kellemes íze van és szagtalan, miért is gyermekek valamint felnőttek szívesen veszik. Egy üveg ára 1 korona 60 fillér. GYARMATI EMIL „Szent Háromság“ címzett gyógytarában BAJÁN (Főtér.)

## Távirat.

Csanádmegye legelőkelőbb nagybirtokosainak aratógépszövetkezete élén a magyar királyi állami ménesbirtokkal az összes bel és külföldi gyártmányu aratógépek tüzetes megvizsgálása után a Johnston gépet találván a legkiválóbbnak és a hazai viszonyokra legalkalmasabbnak a földművelésügyi miniszterium hozzájárulásával egyelőre nyolcvan drb Johnston marokrakó és husz drb Johnston kéveköltő gépet vásárolt. Ezen kiváló és az első között is a legelső helyen álló aratógépek a Szücs Ödön és bajai, budapesti, szabadkai, ujvidéki és óbecsei üzleteiben kaphatók a lehető legelőnyösebb árakban és kedvező fizetési módzatok mellett.

### Bajai gabona árak.

Buza	6-70—6-80
Rozs	6—6-05
Zab	6-90—7—
Tengeri	4-60—4-70

### Budapesti gabonátözsde.

Deli zárás	
Áprilisi buza	7-50
Októberi buza	7-84
Áprilisi rozs	6-82
Áprilisi zab	7-52
Májusi tengeri	5-22

Az árak 50 kilogrammonként értendők Korona értékben.

Segédszerkesztő: Fodor Károly.

## Vasuti menetrend.

**Bajáról—Zomborba** reggel 4 és 7.22 ó. és délután 1.15 órákor.  
**Zomborból—Ujvidékre** reggel 2.25 és 6.51 órákor és délután 3.51 órákor.  
**Ujvidékről—Zomborba** reggel 2.30 órákor és 7.51 órákor és délután 1.30 órákor.  
**Zomborból—Bajára** reggel 6.45 órákor és délután 12.57 és 4.05 órákor.  
**Szabadkáról—Bajára** reggel 4.50 órákor 10.30 és délután 1.47 és 7.10 órákor.  
**Bajáról—Szabadkára** reggel 7.17 órákor 10.40 és délután 4.12 és 7.30 órákor.  
**Budapestről—Szabadkára** reggel 7 (gyors) 7.15 és d. u. 1.55, 3.20 (gyors) 10.10 órákor.  
**Szabadkáról—Budapestre** reggel 5.05, 9.51 (gyors) 1.52, 6.37 (gyors) és 11.50 órákor.  
**Halasról—Bácsalmásra** reggel 3.50, d. u. 12.05 és 6 órákor.  
**Bácsalmásról—Halasra** reggel 3.51, déli 12 és d. u. 8.10 órákor.  
**Bácsalmásról—Regőcére** reggel 6.16, d. u. 3 és 8.12 órákor.  
**Regőcéről—Bácsalmásra** reggel 3.35, 9.49 és d. u. 5.56 órákor.

## REGÉNY.

### Egy rejtélyes gyilkosság.

Bűnügyi regény. 41.

#### Leleplezem ellenségemet.

— Amikor urnője leszált a Washington Square-nál a kocsiából, megfigyelte, milyen utcába ment onnan?  
 — Igen, uram; West Broadway-n lefelé haladt.  
 — Melyik oldalon?  
 — A baloldalon, uram; a keleti oldalon.  
 — Ugy, hogy át kellett menni a kocsin, hogy arra az oldalra jusson?  
 — Igen, uram; úgy is volt. Okvetlen fel kellett, hogy költse figyelmemet, mert furesának tartottam, hogy nem engedte, hogy én vigyem arra a helyre, ahova ment. Nagyon piszkos hely az, uram.  
 — Igen, jól tudom. És 28-án, amikor az új komornát hozta magával, akkor hova hajtott?  
 — Megint a Washington Square-hoz, uram.  
 — És megint csak leszált a kocsiából, maga pedig ott várta?  
 — Igen, uram; akkor is.  
 — És ugyanabba az utcába fordult be?  
 — Igen, uram; átment a keleti oldalra, épp úgy, mint először.  
 — Meddig volt távol?  
 — Körülbelül egy óráig; vagy talán másfél óráig.  
 — Nem vett észre rajta valami szokatlant, amikor visszatért?  
 — Nem, uram; sűrű fátyolt viselt. A másik asszony volt vele és csak annyit mondtak rekedt hangon, amikor a kocsi segítetttem őket: „Haza!”

Ez volt az egész, amit elmondhatott és mégis úgy éreztem, hogy fontos dolgokat mondott.

Most elsősorban megkönnyebbitette a nyomozásomat, amennyiben most már tudtam, hogy West-Broadway-n kell megkezdennem. Azt is tudtam, hogy a francia negyed csak néhány háztömbből áll azon a területen. Azonkívül még egy adatot nyújtott arra, hogy megkönnyebbitse kutatásom munkáját.

Most már tudtam a napot, amelyen a titokzatos nő elhagyta lakását. Vagy március 28-án, vagy április 3-án történt. Végül pedig utolsó adatnak nem arthatott az arc-kép sem.

Igy tehát készen voltam megkezdni a nyomozásomat és elbocsátottam Brooksot. Előbb azonban szigorúan megtiltottam neki, hogy bárkinek is elmondjon valamit erről a titokról.

(Folytatása következik.)

## Málnási Mária-Forrás

Elsőrangú gyógyvíz. Kiváló köp-  
 tető és étvágyemelő szer.

Natriumbicarbonat-, natriumchlorid-,  
 calciumhydrocarbonat- és magnesium-  
 hydrocarbonatban dus, ke-

vés szabad szénsavtartalmú természetes  
 alkalikus sós gyógyásványvíz. Javulatok:

a torok-, gége-, légcsőheveny- és idült hurut-  
 jainál, a tüdőtuberculosis minden stádiumá-  
 ban, a gyomor- és bélhuzam hurutos bántal-  
 mainál, vérszegénység-, köszvény- és  
 izomesznál.

KAPHATÓ:

Drescher Gyula kereskedésében.

## Eladó 2 darab teljesen új Miramari harisnya

kötőgép jutányos áron E L A D Ó. —  
 Bővebbet: Singer Imre sarkókereskedő-  
 nél (Szabadkán.) VI. kör Gáspár-utca  
 244. szám alatt.

## Eladó egy meglehetősen jó kar- ben régi rövidebb alakú ZONGORA

100 koronáért.

Könnyebb szerkezeténél fogva, külö-  
 nösen gyermekeknek ajánlható. Érte-  
 kezhetni: CSAPLÁROS IMRE kántor-  
 tanítónál. Bácsbokodon (Bikity.)

## Ház eladás.

Tóth Kálmán-utca 38. sz. a. közvetlen a va-  
 sut mellett újonnan épített sarokház, mely  
 3 szoba, vagy előszobának alkalmas elzárt  
 üveges folyosó, konyha és éléskamrából áll  
 a megfelelő mellék épületek s jó nagy kert-  
 tel együtt ELADÓ, esetleg több évre ha-  
 szonbérbe KIADÓ. A ház igen alkalmas  
 üzlet esetleg vendéglőnek is. — Bővebb fel-  
 világosítással szolgál a házt. lajdonos ugyanott

## Jégszekrények!

Sórhűtő készülék  
 szénsav

nyomásra.

Sórhűtő készülék  
 levegő

Borkimérő asztalok és mindennemű jégszekrények raktára

**Soldner N. Ede**

jégszekrény és sórhűtő készülék gyártó

BAJÁN.

Bárminő átalakításokat e szakban lelkiismeretesen eszközölök.

Munkám kifogástalan jóságának csalhatatlan bizonyítéka e szakemberek levélbeli elismerése.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Kávéházam részére az Ön készí-  
 tette vízhűtő készülék, melyet  
 igen praktikus és szolid kivitel-  
 ben állította ki kifogástalannak  
 bizonyult, miért is készséggel  
 nyilvánítom teljes megelégedé-  
 semmel.

Tisztelettel

Nemzeti Szálloda

Deutsch Mátyás

Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Ön által részünkre készített  
 kétajtós üzleti jégszekrény tel-  
 jesen bevált a jóízű munká-  
 ért fogadja köszönetünket. Hisz-  
 szük, hogy aki ilyen Ön  
 által készített jégszekrény bir-  
 tokába jut arról csak pártolólág  
 szólhat másoknak.

Teljes tisztelettel

Waggenblatt és Henerari

fűszer és festék nagykereskedők

Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Öntől vett és az Ön által  
 gyártott házi jégszekrény izlé-  
 sességével és tartósságával meg-  
 elégedésem teljesen elnyerte és  
 ily jégszekrény beszerzését bár-  
 kinek is melegen ajánlom.

Tisztelettel

Ripp Samu

Baja.

Csak „SICULIA” névvel ellátott üvegek valódiak.

## A málnási SICULIA forrásvíz

a sós savanyúvizek királya.

Sziklórétegeken átfurt artézi-forrás. A gyomoregést rögtön megszünteti. Páratlan étvágyerjesztő. Azonnal ható  
 különlegesség a gége-, tüdő-, torok-, gyomor-, vese- és hólyaghurutos bántalmak ellen.

Korányi, Kéty, Tauszk, Riegler tanár  
 urak szakvéleményei a MÁLNÁSI

**SICULIA**

forrást a kontinens legdusabb természe-  
 tes alkalikus sós savanyúviznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére: Stampfl Jenő fűszerkereskedésében.

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb áron kaphatók. — Telefon 81. szám.



